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Урок № 1 

Тема: Електричні машини постійного струму 

Тема уроку: Принцип дії й будова генератора постійного струму. Основні 

характеристики генератора постійного струму 

Мета: ознайомлення з принципом і будовою генератора постійного струму. 

Електричні машини постійного струму, як і будь-які інші електричні 

машини, — це електромеханічні перетворювачі енергії. 

Електрична машина — це установка для перетворення механічної енергії в 

електричну (генератор) або електричної енергії в механічну (двигун). 

Електричні двигуни - це машини, які перетворюють електричну енергію на 

механічну. За принципом роботи електричні машини змінного струму можуть бути 

синхронні та асинхронні.  

Генератор постійного струму - це електрична машина, яка виробляє 

постійну напругу. 

 
 

Принцип роботи генератора постійного струму. 

Якщо до кінців контуру провідника підключити навантаження, всередині 

якого обертається постійний магніт, то в ньому буде протікати змінний струм. Це 

станеться тому, що полюси магніту повернуті назад. На цьому засновано принцип 

роботи генераторів змінного струму. 

Вся хитрість, за допомогою якої отриманий струм не змінює напрямок, 

полягає в тому, щоб встигнути перемикати точки з'єднання навантаження з тією ж 

швидкістю, з якою обертається магніт, це завдання може виконати тільки колектор 

- спеціальний пристрій, що складається з декількох струмопровідних секторів, 

розділених діелектричними пластинами. Він прив'язаний до якоря електричної 

машини і обертається з нею синхронно. 

Відведення електричної енергії з якоря здійснюється щітками - шматочками 

графіту, що володіє високою електропровідністю і низьким коефіцієнтом ковзання 

тертя. У момент, коли провідні сектори колектора повернуті назад, індукована ЕРС 



стає нульовою, але вона не встигає змінити знак, так як щітка передається в 

струмоз’ємний сектор, з'єднаний з іншим кінцем провідника. 

 

1 – якір; 

2 – осердя полюса; 

3 – обмотка полюса; 

4 – статор; 

5 – вентилятор; 

6 – щітки; 

7 – колектор. 

 

Як і будь-яка електрична машина, генератор постійного струму складається з 

якоря і статора. 

Якорь збирається зі сталевих пластин з поглибленнями, в які укладаються 

обмотки. Їх кінці з'єднані з колектором, що складається з мідних пластин, 

розділених діелектриком. Колектор, якір з обмотками і вал електричної машини 

після складання стають єдиним цілим. 

Статор генератора являє собою також його корпус, на внутрішній поверхні 

якого закріплено кілька пар постійних або електричних магнітів. Зазвичай 

використовуються електричні, осердя яких можуть бути відлиті разом з корпусом 

(для малопотужних машин) або набрані з металевих пластин. 

 

Урок № 2 

Тема уроку: Способи збудження: незалежне, послідовне, паралельне, 

мішане 

Мета: ознайомлення зі способами збудження генераторів постійного струму. 

Генератори постійного струму відрізняються за типом підключення магнітів 

електричних статорів. Вони можуть бути: 

- з незалежним збудженням;  

- паралельним;  

- послідовним; 

- змішаним. 



 
При незалежному збудженні магніти електричного статора підключаються 

до автономного джерела живлення постійного струму. Зазвичай це робиться за 

допомогою реостата. Перевагою такої схеми є можливість регулювання 

виробленої електричної потужності в широких межах. Недолік - необхідність мати 

додаткове джерело живлення. 

Два інших методи - це особливі випадки самозбудження генератора, які 

можливі при невеликому залишковому магнетизмі статора. При паралельній 

роботі генератора постійного струму електромагніти статора живляться від 

частини створюваної напруги. Це найпоширеніша схема. 

При послідовному збудженні ланцюг електромагнітів включається 

послідовно з ланцюгом навантаження якоря. Величина струму, що протікає через 

електромагніти, істотно залежить від навантаження генератора. Тому дана схема 

використовується тільки для підключення тягових двигунів постійного струму, які 

входять в режим генерації при гальмуванні. 

Також використовується змішана схема підключення обмотки збудження - 

паралельно-послідовна. Для цього на кожному полюсі електромагніту має бути 

по дві ізольовані обмотки (включена послідовно зазвичай складається всього з 

двох-трьох витків). Такі електричні машини використовуються, якщо необхідно 

обмежити струм короткого замикання в навантаженні. Наприклад, в пересувних 

зварювальних агрегатах. 

 

Домашнє завдання: Підручник А.М. Гуржій, A.M. Сільвестров, H.І. 

Поворознюк «Електротехніка з основами промислової електроніки», 2002 р. 

п. 9 (9.1-9.4)  стр. 235-241, конспект. 

 

 

 


